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ข้อบังคับสภาราชบัณฑิต
ว่าด้วยคุณวุฒิของผู้สมัครเป็นภาคีสมาชิก หลักเกณฑ์ วิธีการสมัคร
และวิธีการรับบุคคลเป็นภาคีสมาชิก พ.ศ. ๒๕๔๕

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติราชบัณฑิตยสถาน 
พ.ศ. ๒๕๔๔ สภาราชบัณฑิตจึงตราข้อบังคับเกี่ยวกับคุณวุฒิ หลักเกณฑ์ วิธีการสมัคร  และวิธีการรับ
บุคคลเป็นภาคีสมาชิกราชบัณฑิตยสถานขึ้นไว้ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑.
ข้อบังคับนี้เรียกว่า “ข้อบังคับสภาราชบัณฑิต ว่าด้วยคุณวุฒิของผู้สมัครเป็นภาคีสมาชิก หลักเกณฑ์ วิธีการสมัคร และวิธีการรับบุคคลเป็นภาคีสมาชิก พ.ศ. ๒๕๔๕”


ข้อ ๒.
ข้อบังคับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันที่ประกาศเป็นต้นไป

ข้อ ๓.
ให้นายกสภาราชบัณฑิตรักษาการตามข้อบังคับนี้และมีอำนาจวางระเบียบเพื่อปฏิบัติการตามข้อบังคับนี้

ข้อ ๔.
ผู้สมัครเป็นภาคีสมาชิก จะต้องมีความรู้เชี่ยวชาญในสาขาวิชาใดวิชาหนึ่งที่อยู่ในหน้าที่ของราชบัณฑิตยสถาน โดยได้รับปริญญา ประกาศนียบัตร หรือดำรงตำแหน่งทางวิชาการ อย่างใด
อย่างหนึ่งดังต่อไปนี้


(๑)
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่าขึ้นไป


(๒)
ประกาศนียบัตรเทียบได้ไม่ต่ำกว่าปริญญาตรี


(๓)
ดำรงตำแหน่งทางวิชาการตั้งแต่ระดับรองศาสตราจารย์ขึ้นไป

ข้อ ๕.
ผู้สมัครเป็นภาคีสมาชิก นอกจากจะมีคุณวุฒิตามข้อ ๔ แล้ว จะต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๓ แห่งพระราชบัญญัติราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๔๔

ข้อ ๖.
การสมัครและวิธีการรับบุคคลเป็นภาคีสมาชิกราชบัณฑิตยสถาน ให้ดำเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการดังต่อไปนี้

 
(๑)
ผู้ประสงค์จะสมัครเป็นภาคีสมาชิก ให้ยื่นใบสมัครต่อเลขาธิการราช-บัณฑิตยสถาน ตามแบบพิมพ์ที่กำหนด โดยมีราชบัณฑิตในสำนักวิชาที่ตนสมัครอย่างน้อยสองคนรับรองว่าผู้แสดงความจำนงนั้นสมควรเป็นภาคีสมาชิก


(๒)
ผู้สมัครเป็นภาคีสมาชิก จะสมัครได้เพียงสำนักเดียวและสาขาวิชาเดียวเท่านั้น


(๓)
ผู้สมัครเป็นภาคีสมาชิก ต้องส่งหลักฐานแสดงคุณวุฒิ และหลักฐานแสดงความสามารถของตนไปพร้อมกับใบสมัครด้วย


(๔)
ให้ประธานสำนักที่จะรับบุคคลเข้าเป็นภาคีสมาชิก แต่งตั้งราชบัณฑิตในสำนักเป็นคณะกรรมการคัดเลือกขึ้นคณะหนึ่ง ประกอบด้วย ประธานหนึ่งคน และกรรมการอย่างน้อยสองคน เพื่อดำเนินการคัดเลือกผู้สมัครเป็นภาคีสมาชิก โดยให้คณะกรรมการพิจารณาผลงานทางวิชาการของผู้สมัคร ทั้งปริมาณและคุณภาพ การเป็นที่ยอมรับทางวิชาการ การนำเสนอผลงานต่อที่ประชุม ระดับผู้ฟัง และระดับการประชุม เป็นต้น แล้วรายงานผลการคัดเลือกให้ที่ประชุมสำนักมีมติต่อไป
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ประกาศ ณ วันที่   ๒๙   มีนาคม  พ.ศ.  ๒๕๔๕

(ศาสตราจารย์ นายแพทย์อรรถสิทธิ์  เวชชาชีวะ)
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