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วารสารราชบัณฑิตยสภา ปีที่ ๔๐ ฉบับที่ ๑ มกราคม-มีนาคม ๒๕๕๘ นี้ เป็นฉบับแรกหลังจากที่พระราชบัญญัติราชบัณฑิตยสภา พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้ประกาศลงในราชกิจจานุเบกษา เล่มที่ ๑๓๒ ตอนที่ ๑๐ ก วันที่ ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ และมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ ๑๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘  ซึ่งชื่อของหน่วยงาน”ได้มีการเปลี่ยนแปลงตามมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติราชบัณฑิตยสภา พ.ศ. ๒๕๕๘ โดย  “ราชบัณฑิตยสถาน” เปลี่ยนเป็น “สํานักงานราชบัณฑิตยสภา”  ในการนี้  “วารสารราชบัณฑิตยสถาน” จึงเปลี่ยนชื่อเป็น “วารสารราชบัณฑิตยสภา” ตามชื่อสำนักงานที่เปลี่ยนไป 
วารสารฉบับแรกนี้สำนักวิทยาศาสตร์เป็นผู้จัดทำ มีบทความซึ่งเป็นผลงานของราชบัณฑิตและภาคีสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่ได้บรรยายในสำนักวิทยาศาสตร์ ราชบัณฑิตยสภา รวมทั้งกรรมการวิชาการของราชบัณฑิตยสภาและผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก ได้แก่ บทความเรื่อง การผลิตไฟฟ้าด้วยเทคโนโลยีปล่องลมแสงอาทิตย์ เป็นผลงานของ ศ. ดร.วรศักดิ์  กนกนุกุลชัย ภาคีสมาชิก และดร.วิเชียร  โสมณวัฒน์ และ ดร.ชินพัฒน์  บัวชาติ ผู้ทรงคุณวุฒิ, โรงไฟฟ้าพลังงานน้ำในประเทศไทย ของ ศ. ดร.สมชาย  วงศ์วิเศษ ภาคีสมาชิก และ นายคณิต  อรุณรัตน์ ผู้ทรงคุณวุฒิ, โครงการโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ในประเทศไทย ของ ศ. ดร.สมชาย  วงศ์วิเศษ ภาคีสมาชิก และ นายปริญญา  พงษ์สรอย ผู้ทรงคุณวุฒิ, ศักยภาพการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลมของประเทศไทย ชอง ศ. ดร.สมชาย  วงศ์วิเศษ ภาคีสมาชิก และ นายศักรินทร์  ชินกุลพิทักษ์ ผู้ทรงคุณวุฒิ, โรคไตเรื้อรังที่ควรพิจารณาทบทวนอย่างเร่งด่วน ของ ศ. นพ.ประสิทธิ์  ฟูตระกูล ราชบัณฑิต และ พญ.นริสา  ฟูตระกูล ผู้ทรงคุณวุฒิ, ยานอวกาศโรเซตตาสำรวจดาวหาง ของ นายนิพนธ์  ทรายเพชร ราชบัณฑิต, การดูงานพืชสวนที่ประเทศมาเลเซีย ของ ศ. ดร.สายชล  เกตุษา ภาคีสมาชิก, น้ำ มหัศจรรย์จากจักรวาลสู่โมเลกุล ของ ศ. ดร.อานนท์  บุณยะรัตเวช ภาคีสมาชิก และ ดร.มลนิภา  ศิลาอาสน์ ผู้ทรงคุณวุฒิ, ผักและผลไม้ตัดแต่งพร้อมบริโภค ของ ศ. ดร.สายชล  เกตุษา ภาคีสมาชิก, ประเด็นเชิงนโยบายสำหรับการจัดการขยะเทศบาล ศ. ดร.สมชาติ  โสภณรณฤทธิ์ และ ศ. ดร.ปรีดา  วิบูลย์สวัสดิ์ ราชบัณฑิต, การทดสอบการละลายของยาสามัญ ของ ศ. ดร.สมพล  ประคองพันธ์ ภาคีสมาชิก, โครงการศึกษาเพื่อประเด็นใหม่สิ่งแวดล้อมและความยั่งยืน ของ ศ. ดร.จงรักษ์  ผลประเสริฐ ภาคีสมาชิก และ นายสุทธิรัตน์  กิตติพงษ์วิเศษ นางพรรณวีร์  เมฆวิชัย และศ.ทาคาชิ  มิโน ผู้ทรงคุณวุฒิ, และเรื่อง มารดาของสุนทรภู่ชื่อบัว ของ ศ. ดร.ทศพร  วงศ์รัตน์ ราชบัณฑิต  
บทความปกิณกะ ได้แก่ บทความเรื่อง อันสืบเนื่องจากนวเศรษฐการ (Toward the New Economy) ของ ศ. นพ.อรรถสิทธิ์  เวชชาชีวะ ราชบัณฑิต และ ศ. ดร. นพ.สมชัย  บวรกิตติ ราชบัณฑิต, กว่า ๕๐ ปีของเส้นโค้งคีลลิง (Keeling Curve) กับการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศโลก ของ ศ. ดร.มนุวดี  หังสพฤกษ์ ราชบัณฑิต และ ผศ. ดร.เพ็ญใจ  สมพงษ์ชัยกุล ผู้ทรงคุณวุฒิ, ประวัติศาสตร์โครโมโซม ของ ศ. ดร. นพ.สมชัย  บวรกิตติ ราชบัณฑิต, รศ. นพ.มานพ  พิทักษ์ภากร กรรมการวิชาการ และ นายวิชัย  ศรีพัฒนาสกุล ผู้ทรงคุณวุฒิ, ดาวชุมนุมกับดาวร่วมทิศ ของ นายนิพนธ์  ทรายเพชร ราชบัณฑิต และเรื่อง มีหลักต้องยึด (Hold On - the Principle) ของ ศ. ดร. นพ.สมชัย  บวรกิตติ ราชบัณฑิต
คณะบรรณาธิการและผู้จัดทำวารสารฉบับนี้ขอขอบคุณราชบัณฑิตและภาคีสมาชิกในสำนักวิทยาศาสตร์ รวมทั้งกรรมการวิชาการและผู้ทรงคุณวุฒิ ที่ได้นำบทความมาลงพิมพ์เพื่อเผยแพร่ความรู้ด้านวิชาการ และหวังว่าสาระของวารสารฉบับนี้จะเป็นประโยชน์แก่ผู้อ่านได้อย่างมาก
ศาสตราจารย์กิตติคุณ ดร.มงคล  เดชนครินทร์  ราชบัณฑิต
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